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摘要# 中国加入世贸组织已指日可待$ 许多国内大型企业已发展成跨国公司$ 中国经济已融入世界经济大流$ 这不可避免涉及

境外子公司报表折算问题% 本文在对目前我国所采用的时态法和现行汇率法分析的基础上$ 初步提出了构建我国外币报表折

算的新方法%
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! 引 言

随着国际投资和融资业务规模的扩大$ 全球经

济日趋一体化$ 中国经济与世界经济已紧密相连$
越来越多的国内大型企业已发展成跨国公司$ 参与

国际市场的竞争 % 为加强对国外经营进行管理控

制$ 满足国内外信息使用者的需要$ 全面综合反映

整个公司集团的财务状况和经营成果$ 这便产生了

为编制企业集团合并会计报表时$ 需对国外分支机

构的外币报表按母公司报告货币重新表述的外币

报表折算问题%
外币财务报表折算与外币交易折算类似$ 主要

需解决采用何种折算方法和如何处理外币报表的

折算损益两大主要会计问题% 由此产生了四种基本

方法可供选择$ 即# 现行汇率法、流动与非流动性

法、货币与非货币性法以及时态法% !22- 年 . 月$ 我

国财政部印发了外币折算的具体准则 + 征求意见

稿/ $ 其中关于外币报表的折算与英美等国的现行

做法基本一致$ 即也将境外企业分为 “报告企业经

营组成部分的境外营业”和 “境外实体”两类$ 规定

对前者采用时态法$ 进行外币报表折算$ 而对后者

采用现行汇率法% 因此本文在根据会计、经济理论

对时态法和现行汇率法理论分析基础上$ 结合我国

具体国情对其进行探讨$ 并试构建我国外币报表折

算的新方法%

" 对现行汇率法和时态法的探讨分析

"# " 现行汇率法是一种历史最古老的折算方法

!32! 年$ 4·*·5 拉姆在 《会计师》杂志第 )
期上的撰文 《英国公司报表中货币波动的处理》表

明$ 英国会计师是在 !2 世纪就对国外分支机构按

现行汇率法进行外币折算% 该法自产生以来$ 一直

被广泛应用$ 至今不衰% 该法假定所有资产、负债项

目都遭受汇率变动影响$ 对所有资产、负债项目均

可按编表日的现行汇率折算% 只有股本+ 实收资本/
按股份发行日或投入资本日的汇率折算$ 留存收益

则为轧算的平衡数% 该法之所以被广泛采用$ 是因

其是一种最简单的折算方法$ 实际上是对所有外币

财务报表项目都乘上一个常数$ 保留了国外子公司

报表上原有财务比率不变和便于对子公司进行考

核、评价、具有可操作性和可理解性%
但是$ 现行汇率法无论在理论上还是实务上都

存在着值得研究的问题$ 因而遭到了不少会计界人

士的批评% 首先$ 合并报表是为了母公司股东的利

益而从单一通货观念来表达母公司及子公司的经

营成果和财务状况$ 但在现行汇率法下$ 合并结果

所反映的却是构成合并总额的每个国家的通货观

念$ 这显然与子公司所在国的存货、固定资产等价

格可能在一定程度上随本国货币的升贬值而自由

变动$ 从而在一定程度上抵消了汇率变动对它们产
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生影响的经济现象不符! 其次" 非货币性资产的内

在价值不会随汇率的波动而变动" 而现行汇率法假

设子公司资产和负债都将承受汇率变动影响" 显然

不合理! 再者" 在现行汇率法下" 对按历史成本计量

的存货、固定资产等按期末现行汇率计算" 违反了

传统的历史成本会计模式" 改变了折算项目的计量

属性" 使得折算后的结果成为历史 成本与期末现行

汇率这两个不相关时点为数字的简单乘积" 既不是

现行重置成本" 也不是现行市价" 缺乏经济意义#
!" # 时态法

它是美国会计 家洛伦森在 $%&’ 年发表 《按美

元报告美国公司的国外经营活动》一文中提出" 并

在 $%&( 年被美国财务会计准则委员会) *+,-. 发布

的第 / 号财务会计准则所采用" 他认为0 外币折算

只是一个计量变换程序" 是对既定价值的重新表

述" 它不应改变计量项目的属性" 而只能改变计量

的单位" 具体做法是对所有的货币性资产" 负债项

目按编表日的现行汇率 ) 即期末汇率. 折算" 对于按

历史成本计量的非货币性资产、负债项目采用原入

帐时的历史汇率折算" 对按现行市价计量的非货币

性资产、负债项目采用期末汇率折算! 实收资本总

是按股份发行时日的历史汇率折算" 留存收益则为

轧算的平衡数字#
时态法在汇率的选择上具有较充分的理论依

据# 这主要表现在其概念基础合理" 具有较强的灵

活性、兼容性大" 并且时态法以报表项目的计量属

性作为选择折算汇率的依据" 因而能够适用于任何

一种会计模式" 保证其在折算前后的一致性# 再者"
时态法最能体现编制合并会计报表的目的" 在 “当

代合并理论”下" 合并会计报表主要是为了向母公

司的股东和债权人反映单一经济主体的整体财务

状况和经营成果" 并不指望子公司的少数股东和债

权人能从中获得多大益处# 所以从“母公司的观点”

出发" 认为母公司的股东关心的是那些能为母公司

所控制的国外子公司的资源在母公司国内效用的

大小" 而非子公司所在国效用的大小" 故应以母公

司的报告货币作为统一计量单位对国外子公司的

外币报表项目按其原有的计量属性进行等额表述"
即采用时态法进行外币报表折算#

然而" 时态法产生并且逐渐被许多国家采用

后" 关于折算方法的争论反而变得更加激烈" 在争

论中" 时态法较现行汇率法受到了更多的批评" 特

别是会计实务界和跨国公司管理层的批评# 许多跨

国公司指责时态法将折算损益计入当期损益" 将使

帐面结果与真实的经济结果不符" 从而歪曲了公司

报告的实际状况反映" 并使跨国公司的报告收益比

单纯从事国内经营活动的公司显得更加多变# 迫于

巨大压力" 美国财务会计准则委员会经过对外币折

算的进一步研究" 采用了一种折衷的办法# 于 $%/$
年颁布了第 (’ 号财务会计准则公告" 规定根据功

能货币来确定是采用时态法还是现行汇率法" 并且

许多会计师指责时态法在折算中对各报表项目选

择不同的折算汇率" 势必会改变子公司原有外币报

表上的财务结构和比率关系" 从而不利于子公司报

表使用者对子公司进行财务分析#

# 构建我国外币报表折算新方法

#" ! 构建外币报表折算新方法的必要性

在实务中" 由于四种基本方法皆存在不同程度

的缺陷" 许多跨国公司往往采用各方法的变型" 以

适应特定的经营环境和管理思想# 例如0 有些跨国

公司坚持现行汇率法" 但对固定资产则按历史汇率

折算! 另一些赞成区分流动与非流动性法" 但对存

货则按取得日的历史汇率折算" 喜欢采用区分货币

与非货币性法的公司" 也有对其长期负债按历史汇

率折算的" 采用时态法的某些公司对其存货都按现

行汇率折算# 由此可见" 对各种具体方法的确定还

有待进一步探讨#
财政部于 $%%( 年 & 月颁发的具体会计准则

《外币折算》征求意见稿将境外企业分为 “境外实

体”和 “报告企业经营组成部分的境外营业”两类"
并采用时态法与现行汇率法并存# 对于境外实体而

言" 其现金和其他货币性项目、发生费用和成本以

及实现收入" 甚至安排借款" 主要使用当地货币# 汇

率变动时" 由于国外经营不是母公司经营活动的有

机组成部分" 不论是母公司还是国外经营单位" 其

经营活动或随之而来的当前或未来的现金流量都

很少或不会受到直接影响# 汇率变动对母公司的意

义" 应当以母公司在国外经营单位中的投资净额为

依据" 而不是以汇率变动时国外经营单位持有的货

币性和非货币性项目的特定构成为依据" 为使折算

后的报表尽可能保留其国外报表所反映的各项财

务指标之间的比例关系" 应采用单一汇率法" 即采

用现行汇率法进行外币报表折算#
然而" 对于境外营业而言" 由于境外经营是母

公司经营的有机组成部分# 因此如果汇率变动" 几
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乎立即影响母公司的现金流量" 相当于母公司本身

从事该项营业活动时所受的影响# 在这种情况下"
汇率变动影响涉及的是国外营业所持有的货币性

项目" 而不是母公司在国外经营中的投资净额# 因

而在进行报表折算时" 宜采取在效果上等同于母公

司自行经办国外经营业务的方式" 将国外报表上的

每一项目逐项并入母公司报表" 并将折算方法引起

的差额计入本期收益# 财政部《外币折算》征求意见

稿中现规定采用时态法#
但就我国目前而言" 企业会计制度已日益充分

考虑谨慎性原则# 比如对固定资产、无形资产和长

期投资都可提取减值准备# 并且从我国当前的具体

经济环境而言" 我国的具体经济环境有别于英、美

等西方主要发达国家# 尽管在当前我国资本市场尚

未开放" 人民币只限于经济性质项目的自由兑换"
但是我国目前经济发展态势良好" 越来越多的企业

集团 $ 跨国公司% 正大力开拓海外市场" 国外子公司

已逐渐成为母公司的重要有机组成部分" 为避免因

外币报表折算而引发跨国公司报告损益的多变" 从

而影响跨国公司上市股票的价格" 在进行外币报表

折算时充分考虑谨慎性原则已完全必要# 由于企业

经营存在风险" 实施谨慎原则" 对存在的风险加以

合理估计" 就能在风险实际发生之前化解风险" 并

防范风险" 有利于企业作为正确的经营决策" 有利

于提高企业在市场上的竞争力# 为充分体现境外营

业和母公司会计报表所反映经营业务的一致性" 对

境外营业的会计报表折算亦应充分考虑谨慎性原

则# 因此" 针对 “报告企业经营组成部分的境外营

业”" 基于谨慎原则之上" 笔者构建了现行汇率与历

史汇率孰低法这一外币报表折算方法#
!" ! 现行汇率与历史汇率孰低法的构建

该法要求对各货币性资产负债按编表日的现

行汇率 $ 即期末汇率% 折算" 对于非货币性资产、负

债则采用现行汇率和历史汇率孰低计算" 所有者权

益项目 $ 除 “未分配利润”以外% 均按发生时的市场

汇率折算为母公司的记帐本位币" “未分配利润”项

目为倒轧计算而得# 而在利润表和利润分配表上"
利润表的所有项目和利润分配表中有关反映发生

额的项目按合并报表会计期间的平均汇率计算& 利

润分配表上" “净利润”项目按折算后的利润表该项

目的数额列示" “年初未分配利润”项目以上一年折

算后期末的 “未分配利润”数额列示" 折算差额在

“年初未分配利润”项目之后以 “外币报表折额差

额”单列" 其数额计算公式为 “外币报表折算差额 ’
年末未分配利润 ( 已分配利润 $ 应付股利 ( 提取公

积金% —净利润—年初未分配利润" ”而未分配利润

项目的金额" 应与同期资产负债表中未分配利润项

目的外币及人民币金额一致#
采用该法" 由于充分考虑了汇率变动带来的风

险" 将折算差额计入当期合并损益完全是合理的#
在此法下" 考虑到汇率变动这一客观事实" 只有在

汇率变动的当期就确认其会计影响" 才能更好地满

足报表使用者预测和决策的需要" 符合会计信息相

关性和真实与公允观点的要求" 并与当今流行的

“损益满计观”相符合" 此种观点要求将本期发生的

所有正常与非正常" 营业与非营业损益均计入当期

损益中#
采用此法" 当现行汇率大于历史汇率时" 其计

算结果和货币性与非货币性法下计算一致) 当现行

汇率低于历史汇率时" 其计算结果与现行汇率法下

计算一致" 当然此是以假定表内各项目历史汇率一

致为前提# 由此可见" 现行汇率与历史汇率孰低法

可依具体情况而兼具货币与非货币性法和现行汇

率法之优点" 因此而更具实用性#
当然" 也有人会指责采用该法违反了内在一致

性原则" 因为它允许在不同的时期改变非货币性资

产的计量属性) 同时该法可能导致对合并报表总资

产的低估" 虽然这有利于保护债权人的利益" 但是

却可能误导企业的股东和潜在的投资者的投资决

策) 再者该法对不同计量属性的选择可能导致对其

间收益计算的歪曲" 有可能对当期的折算是稳健

的" 但其折算会导致期间收益计算的波动和以后收

益计算的不稳健# 尽管如此" 笔者认为" 既然谨慎原

则已列为进行会计核算的指导思想和衡量会计工

作成败的标准之一" 采用现行汇率和历史汇率孰低

法完全可行# 并且" 现存的各种外币报表折算方法

也都存在不同的缺陷" 现行汇率和历史汇率孰低法

也不例外" 结合我国具体国情" 此法应该不失为可

行的外币报表折算方法之一#
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